История возникновения АУДИТА







Понятие **«аудит»** происходит от латинского слова **audio** — **слушаю**.

Аудитор — выслушивающий, слушающий. В настоящее время это понятие стало названием профессии, связанной с контролем, проверкой какой-либо деятельности.

Аудит — это предпринимательская деятельность по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей.



Потребность в аудите создали следующие условия:

- разделение интересов администрации предприятий и инвесторов, приводящие к необъективности информации;
- принятие хозяйственных решений, основанных на необъективной информации, что может повлечь за собой негативные экономические последствия;
- отсутствие доступа к учетным записям компании из-за охраны "коммерческой тайны", а также специальных знаний у пользователей информации для оценки ее достоверности;
- усложнение хозяйственных операций, а следовательно, процесса отражения их в учете, что увеличивает вероятность получения недостоверной информации;
- возрастание количества промежуточных звеньев между первоисточниками информации и ее пользователем, что ведет к сознательной подтасовке данных и к неосознанной интерпретации информации составителем в свою пользу.



Аудит в Древнем Египте и Риме

- Около 2600 г. до н.э в Древнем Египте существовали специалисты, которые совмещали функции учета, управления и контроля.
- С VII века до н.э. в Римской империи контрольные функции осуществлялись кураторами, прокураторами, квесторами. Городские квесторы заведовали казной, провинциальные финансовым управлением провинции.
- После падения Римской империи аудит получил широкое распространение в Италии. Купцы Флоренции и Венеции использовали труд аудиторов для проверки платежеспособности капитанов торговых судов. В это время прааудит имел строго целевое направление: предотвращение ошибок.



Развитие аудита в Англии

- Родиной современного аудита принято считать Англию.
- Письменные свидетельства, указывающие на существование аудита в Англии, восходят к XIII—XIV вв. Приемы аудита в то время состояли преимущественно в детальной сплошной проверке каждой операции.
- С 1844 г. в Англии выходит серия законов о компаниях, согласно которым правления акционерных компаний обязаны приглашать не реже одного раза в год специального человека для проверки бухгалтерских счетов и отчета перед акционерами.
- В 1862 г. в Великобритании был принят Закон «Об обязательном аудите» и этот момент можно считать признанием аудита как отдельной отрасли экономической науки. Вскоре аналогичный закон об аудите был принят и во Франции в 1867 г.



Развитие аудита в СССР и России

- В России звание аудитора было введено Петром I. Должность аудитора совмещала в себе некоторые обязанности делопроизводителя, секретаря и прокурора. Аудиторов в России называли присяжными бухгалтерами.
- Попытки внедрить в лексикон слово «аудит» были сделаны в 1928 г. В связи с развитием промышленности, НЭПа, государственными указами вводили институт присяжных бухгалтеров.
- Современный аудит как вид предпринимательской деятельности появился в 1987 г. в связи с возникновением совместных предприятий и требованиями международных правил. Первыми аудиторскими организациями в России стали представительства и дочерние предприятия акционерного общества «Инаудит», основанного осенью 1987 г.



Этапы развития аудита в России

Этап	Характерные особенности
Подготови- тельный	Создание хозрасчетных ревизионных групп при Минфине СССР
Первый	1987 г. Появление первой аудиторской фирмы АО "Инаудит"
Второй	1989-1991 гг. Попытка принятия законодательного акта об аудиторской деятельности в СССР
Третий	5 декабря 1991 г. настоящее время. Период разработки проекта Закона об аудите и утверждение "Временных правил аудиторской деятельности РФ" (29 декабря 1993 г.)
Четвертый этап	Принятие федерального Закона "Об аудиторской деятельности"



Развитие аудита в США

- В США закон об аудите был принят в 1937 г.
- Первые работы по американскому аудиту характеризуют изменение целей следующим образом: обнаружение и предотвращение ненамеренных ошибок. Позже целями аудита стали:
 - установление финансового состояния и доходности предприятия;
 - предотвращение намеренных и ненамеренных ошибок.
- С 1940 г. до настоящего времени цели аудита претерпели незначительные изменения. Акцент делался на подтверждение верности финансовой отчетности.
- После 1949 г. независимые аудиторы стали уделять больше внимания вопросам внутреннего контроля, полагая, что при таком подходе вероятность ошибок незначительна, и финансовые данные достаточно полны и точны. Аудиторские фирмы начали заниматься больше консультационной деятельностью, чем непосредственно проверками. Это системноориентированный аудит.



Аудит в Казахстане

- Первая аудиторская фирма в Казахстане была создана в **1990 г**. Согласно Постановлению Совета Министров Казахской ССР от 15 февраля 1990 г. № 60 при Министерстве финансов республики был организован хозрасчетный аудиторский центр "Казахстанаудит" с территориальными отделениями.
- С 1992 г. фирма является самостоятельной крупной акционерной компанией, которая оказывает аудиторские услуги казахстанским предприятиям и учреждениям всех форм собственности.
- 20 ноября 1998 г. был принят Закон Республики Казахстан "Об аудиторской деятельности", который регулирует отношения, связанные с осуществлением аудиторской деятельности. Принятие Закона об аудиторской деятельности помогает определить перспективы развития аудиторской деятельности и привлекает крупные международные аудиторские компании.



Разработка международных стандартов аудита

- В начале 70-х гг. ХХ в. началась разработка международных аудиторских стандартов.
- На текущий момент существует несколько общепризнанных мировых стандартов аудита.
 - Общепринятые стандарты аудита (Generally Accepted Auditing Standards GAAS), их всего 10.
 - Специальные стандарты аудита (Special Auditing Standards SAS), их количество постоянно увеличивается, сейчас их около 70.



Таким образом, можно отметить, что за всю историю развития аудита его основной целью всегда признавалось установление достоверности представленной отчетности. Кроме того, в последнее время отмечается возрастание надежности внутреннего контроля и снижение детализации целей.